



## 舒淇：灵与肉深处

文 / 胡心亭

《非诚勿扰》，有不少女演员，因此在红地毯上排开，花枝招展，穿红戴绿，但舒淇就是舒淇，一袭改良式的黑色旗袍，明明白白告诉你，究竟谁是女主角。娱乐圈里从来不缺乏美丽的女人，但闪耀的女主角一双手已经数得过来。女主角有自己的颜色，自己的风格，你无法拷贝，无法重复，在灵与肉的深处，她只是她而已。

### 男人都需要女人给他们自信

在记者面前，冯小刚不停地夸舒淇，夸她好看，夸她性感，夸她演技又好，就差没有说葛优的台词：“你在仇人眼里都是西施。”舒淇在一旁，吐着小舌头扮可爱。

轮到她自己来说，却是另外一个调调，“我从来不觉自己好看，小时候也没有人说我好看，出道的时候也被说长得怪怪的，只有近年，很多说我是美女。”其实越无所谓，说自己不怎么好看的美女，通常是公认的美女。

舒淇的好看，是一种自信的美，但她说自信，其实是“假自信”演变来的“真自信”。“以前的确不太自信，现在自信当然更多一些，还懂得了怎样逞强。”

记得上半年拍刘伟强的《游龙戏凤》，刘伟强要她“高难度”演出，她问也不问什么“高难度”，就应承下来。后来才知道，导演要她骑电单车，“他明明知道我十几岁时无照驾驶发生过意外，缝过8针哎。”可是答应下来，就一定要去做。

后来，9月份她去北海道出演《非诚勿扰》，最后一段，她爱得死去活来要去跳海。剧组人手不算多，在“悬崖”下面保护她的只有冯小刚的助理和副导演，连导演都在担心：“这接不住怎么办？”她倒逞强了，“反正有你们接着。”

男人都需要女人给他们自信。

### 老了要去国外享受青春

导演说，舒淇在《非诚勿扰》里有两个镜头最好看，一个是教堂门口，她用手遮着太阳，低头看着手表；还有一个是微醉。拍戏的时候她是真的喝酒，但她酒量好，工作的时候最好先喝一杯红酒，一脸红晕，比化了妆更加好看。

“哈哈，以前呀，一天喝两瓶红酒，差点把身体搞

坏掉！”酒量好是年轻时就练出来的本领，成名之后，她懂得开始收敛，不去公开的酒吧：“我现在通常在朋友家喝酒，或者在家里一边品着，一边看看书，目前的酒量……规定自己只喝两杯红酒或者三杯香槟。”她说，她喝了酒会哭，会吵着闹着要唱歌。

这两年，上了30岁，更开始懂得自我保护，“女孩子的忍耐力太强了，以前工作时没日没夜，一松懈下来才发现身体出了问题，皮肤敏感，腰痛骨头痛……这两年学到最多的就是如何保健，休息其实是为了走更长的路。”

话说回来，她保养得真好，32岁的女子，身材来不得半点松懈，电影中有个镜头，她裸身下水，男记者一边看一边说，真厉害，看侧面，还是十年前那样挺拔。

最虚荣是去国外电影节，晚上和朋友们去酒吧，人家死活不让她进门，认为她“未成年”，非要她拿出身份证来看，助手连忙跑回酒店去拿护照，“当时多么虚荣，多么开心啊，但过后又要发脾气：我已经32岁了！”

她自言，老了一定要去国外生活，外国人看不清她几岁，把她当20，享受年轻的感觉真美妙。

### “这姑娘心眼实诚！”

青春，她并没有好好地享受过，对她来说，青春是那么奇特，十几岁出来拍写真，过海去香港拍三级片，最后大浪淘沙，留下她这一颗钻石。

十几岁脱衣服时，舒淇从没有哭过，终于把脱下去的衣服一件件穿上时她哭了，哭得很伤心。她很会穿衣服，全世界的红地毯她都走过，谁都不输，不应该哭了。只是，动不动就有人去撕她的伤口，提起那些事情，她总是和自己说不要哭，但还是哭了，因为那些伤口是刀刀见血。

“我小时候不怕死，不怕痛，但比较会懂得隐藏自己的伤口。”舒淇坦言这些伤口永远在她身上，“它们都是我人生中的一段插曲，一个经历，这些经验演戏时也用得着。”

文隽说，《非诚勿扰》中，冯小刚就像钻到了舒淇的骨子里，那种爱他又不能和他在一起，相互折磨的感觉，她太明白了，她的眼泪一点都骗不了人。1998年拍完《玻璃之城》后，舒淇就和黎明秘密在一起，7年后分手，她没有得到任何回报也没有任何抱怨。文隽是她以前的经纪人，一路带她从台湾到香港出来，但对这个“女儿”，直叫他又爱又恨，用葛优的话来说，“这姑娘心眼实诚！”

### 我是住在不同酒店的宅女

娱乐圈比婚姻更加像围城，外面的人想进来，里面的人想出去，“我的生活很闷，就是一个宅女，但我是住在不同酒店的宅女。在房间里，我喜欢放一瓶红酒，对着一台电脑，看股市看新闻，但不看娱乐新闻。”

她小时候有过很多梦想，每一个都比做明星要自由。“我想过做空中小姐，做家庭主妇，做个店员……”

“我没办法定下来，我不能在一个环境一个地方安定下来，对我来说那样太沉闷了……。”所谓梦想却往往都是泡沫一般的必碎品，她也羡慕中学同学们安乐富足的小家庭。但，“人怎么可以在一个地方忍耐那么久，怎么可以那么长时间服侍一个男人，不断重复生活……我最多只能忍耐一年，否则会疯掉。”

她不是不想结婚的，所谓“不婚主义”是一个严重的笑话，只是：“我不会因为看到周围人都结婚了，就为了结婚而结婚，女生不要做让自己后悔的事情。”